
Ata da Reunião - Orçamentário Participativo – Conjunto Pedro Moreira 

Aos vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às 19h20, no salão 

comunitário localizado no bairro Pedro Moreira, realizou-se reunião do Orçamento 

Participativo promovida pela Prefeitura Municipal de Cianorte, abrangendo também os 

bairros Jardim Aeroporto, Conjunto Cianorte, Conjunto Cidade Alta, Conjunto Bela Vista, 

Jardim Asa Branca e Jardim Primavera. A condução dos trabalhos esteve a cargo da 

assessora de Planejamento, Sra. Anamaria Alves dos Santos, que abriu a reunião 

agradecendo a presença dos moradores, servidores públicos e vereadores presentes e 

esclareceu que o objetivo da reunião é a coleta de sugestões e demandas da comunidade 

para subsidiar a elaboração do Plano Plurianual 2026 – 2029 e a elaboração da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias 2026. Inicialmente, foi apresentado o conceito técnico de 

orçamento participativo, com ênfase em seus objetivos legais, conforme estabelecidos pela 

Lei nº 5.721/2025 e sua importância na gestão democrática do orçamento público. Na 

sequência, sob o tema do planejamento na gestão pública, foram apresentados os 

instrumentos: o Plano Diretor, o Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes Orçamentárias 

(LDO), a Lei Orçamentária Anual (LOA), os planos setoriais e a visão de longo prazo da 

cidade, representada pelo programa Cianorte 2053. Dando continuidade, houve um 

aprofundamento sobre o planejamento orçamentário, com destaque à função e aos 

objetivos do PPA, LDO e LOA. Foi apresentada, ainda, uma explicação detalhada sobre o 

Plano Diretor, suas diretrizes e metas, com foco especial nas ações voltadas à preservação 

ambiental e à ampliação da infraestrutura urbana. A equipe técnica expôs o ciclo 

orçamentário vigente, que, neste ano, contempla a elaboração do novo PPA para os 

próximos quatro anos, da LDO para o exercício de 2026 e, posteriormente, da LOA também 

para 2026. Anamaria apresentou a base estratégica que deve orientar a elaboração do 

novo PPA, com comparações entre o cenário atual e o cenário futuro desejado, 

fundamentadas na análise das ações setoriais existentes, na proposição de novas ações e 

na busca por parcerias. Ressaltou-se a importância das reuniões do Orçamento 

Participativo como espaço de escuta da população e de levantamento de demandas, a 

serem integradas à projeção de receitas, às restrições legais e aos condicionantes de 

despesa na elaboração orçamentária. Foi informado que o processo de coleta de demandas 

se dará tanto de forma presencial, durante a reunião, quanto por meio de formulário on-line 

acessível via QR Code distribuído aos presentes. A equipe demonstrou como preencher 

corretamente os formulários físicos e digitais. Em seguida, foi apresentado um panorama 

das receitas e despesas constantes no PPA 2022–2025, encerrando-se a etapa com uma 

de exposição e conceitualização, abrindo-se a etapa de manifestações da comunidade. 



A Sra. Cleonice dos Santos, presidente do bairro Pedro Moreira, acompanhada do Sr. 

Márcio Gomes da Silva, relatou a necessidade urgente de manutenção e revitalização da 

pista de caminhada do bairro, sobretudo no trecho atingido por enchente ocorrida há cerca 

de oito anos, que permanece sem pavimentação, obrigando os moradores a caminhar 

sobre o barro. Ambos solicitaram mais áreas de lazer, com destaque para a revitalização 

da quadra de esportes, da praça e do parquinho da Jules Alves Rene. Relataram, ainda, 

problemas relacionados à grama alta ao redor da pista, ausência de bancos e bebedouros 

e falta de acessibilidade. Apresentaram, também, queixa sobre a Associação de Coleta de 

Lixo Reciclável, citando riscos à saúde pública e suspeita de envolvimento com tráfico de 

drogas, solicitando providências urgentes. Reivindicaram, por fim, a inclusão do bairro no 

projeto instalação de câmeras de segurança. A Sra. Geralda F. Ramon solicitou a roçada 

do matagal em frente à creche, segundo ela, o local tem se tornado ponto de descarte 

irregular de lixo e ameaça à saúde pública. Requereu, igualmente, a instalação de um ponto 

de circular em frente ao CMEI Helena Cioffi, em razão da grande quantidade de usuários 

que dependem do transporte coletivo naquela área. O Sr. Sidney Castilho manifestou 

indignação quanto à ausência de rede de esgoto no bairro Gralha Azul, que, mesmo após 

30 anos de existência, ainda depende de fossas, ao passo que bairros mais novos já 

contam com sistema de esgotamento sanitário. Destacou o risco à saúde e os elevados 

custos para os moradores. Sugeriu, ainda, a implantação de uma Unidade de Pronto 

Atendimento (UPA) ou de um posto de saúde com atendimento 24 horas, devido à distância 

até a atual UPA. O Sr. Devair de Oliveira cobrou maior fiscalização da Prefeitura nos 

serviços de manutenção, relatando que, mesmo após reformas, o salão comunitário 

continua apresentando goteiras, infiltrações e falhas elétricas. Solicitou aumento do 

policiamento em áreas de grande circulação, mencionando que o campo Society, do bairro 

Pedro Moreira, destinado às crianças, tem sido frequentado por traficantes, fato agravado 

pela falta de iluminação. O Sr. Thiago José Felipe pediu a poda regular das árvores, que 

crescem rapidamente e prejudicam a iluminação pública. Criticou a burocracia existente 

para solicitações de manutenção da iluminação pública e o funcionamento inadequado do 

aplicativo utilizado pela empresa contratada, que exige informações técnicas de difícil 

acesso à população. Solicitou a ampliação de áreas de lazer nos bairros Jardim Aeroporto, 

Pedro Moreira, Gralha Azul e Ângelo Liberatti, em razão do aumento populacional. 

Mencionou como exemplo positivo a Rua do Lazer, organizada pela Secretaria de Esportes 

e Lazer, sugerindo que ações semelhantes sejam promovidas também no campo Society 

reformado, com oficinas e atividades esportivas. O Sr. Devair de Oliveira reforçou a 

necessidade de melhorias na acessibilidade da Avenida Nova, especialmente na pista de 



caminhada situada em frente à Igreja Nossa Senhora do Rocio, reiterando a demanda por 

roçada e revitalização do local. O Sr. Márcio Gomes da Silva, presidente do bairro Jardim 

Aeroporto, manifestou sua dificuldade em agendar reunião com o prefeito, relatando que a 

situação perdura há pelo menos oito anos. Diante disso, o chefe da Divisão de Assuntos 

Comunitários, Sr. Thiago José Felipe, e a secretária de Assistência Social, Sra. Andressa 

da Silva Belo Safira, colocaram-se à disposição, convidando o morador a comparecer à 

secretaria para apresentar formalmente as demandas do bairro. O vereador Robson 

Fagundes de Souza reforçou a importância da Divisão de Assuntos Comunitários e do papel 

dos vereadores como interlocutores diretos entre a população e o poder público. A 

assessora do secretário de Saúde, Sra. Luíza Lopes Albuquerque, informou que 

encaminhará aos responsáveis a sugestão de ampliação do horário de funcionamento da 

UBS do bairro. O vereador e presidente da Câmara Municipal, sr. Victor Hugo Davanço, 

destacou a relevância das solicitações feitas pela comunidade, reconhecendo as mudanças 

em curso na cidade. Ressaltou a importância de se estabelecer uma ordem de prioridade 

para as demandas apresentadas, de modo a organizar o atendimento e facilitar futuras 

cobranças e acompanhamentos. Para concluir a reunião, foi exibido o vídeo educativo 

“Orçamento Fácil – Vídeo 03 – Sistema orçamentário brasileiro (leis orçamentárias): PPA, 

LDO e LOA)”, que complementou as explicações fornecidas e reforçou os conceitos do 

sistema orçamentário nacional e sua aplicação no contexto municipal. Encerrados os 

trabalhos, registrou-se a participação ativa da comunidade e o compromisso da gestão 

municipal em ouvir, registrar e considerar as demandas apresentadas, como parte essencial 

do processo democrático de construção do planejamento orçamentário da cidade de 

Cianorte. A reunião foi encerrada às 21h28 e, para constar, lavrou-se a presente ata, que 

segue assinada conforme lista de presença anexa. 

 






